

## **Protokoll Vorstandssitzung vom 31.08.2017**

Ort: PDAG Brugg, Büro Miro Barp  
Anwesend: Miro Barp, Stefan Langer, Edgar Mell, Wolfgang Winterberg, Sigrid Hawelka  
Entschuldigt: Manuela Campaniello, Michael Lehmann  
Protokoll: Sigrid Hawelka  
Leitung: Miro Barp

### **1 Protokoll vom 13.06.2017**

Das Protokoll vom 13.06.2017 wird genehmigt und M. Campaniello verdankt.

## **2 Allgemeine Informationen**

### **2.1 Namensgebung FPPF**

Alle laufenden Dokumente müssen den neuen Namen „FPPF“ tragen.

Laut W. Winterberg ist die Homepage bereits angepasst. Aktuell gibt es noch zwei Domains (DPFP und FPPF). Später wird die veraltete Domain abgeschaltet.

S. Langer wird mit der Bank Kontakt aufnehmen und auf die neue Namensgebung hinweisen.

Um auch den Flyer zu aktualisieren wird S. Hawelka bei Stefan Meister nachfragen, ob das Logo der „Pension Occasio“ auf den Flyer übernommen werden kann.

*Nachtrag vom 05.09.2017: Stefan Meister würde sich freuen wenn das Logo der Pension Occasio übernommen würde.*

### **2.2 Anbindung SBK**

Es wurde ein Termin beim Leiter Rechtsdienst, Hr. Wagner Pierre-Andre abgemacht.

Datum: 12.10.2017 um 10:00 Uhr.

Adresse: Choisystrasse 1, 3008 Bern

Anreise mit dem Auto: Ausfahrt Forsthaus, Parkhaus bei der Fachhochschule.

Es wäre sinnvoll, wenn möglichst viele Personen vom Vorstand dabei sein könnten.

Miro Barp bittet um Rückmeldung.

## **3 Fachlicher Input**

Zum Thema „ZM und Aggressionen“ erkundigt sich E. Mell nach Haltungen, sowie dem Ist-Stand der verschiedenen Kliniken zu Personal-Schulungen.

E. Mell berichtet, dass in Münsterlingen Aggressionsmanagement-Schulungen durchgeführt werden.

W. Winterberg teilt mit, dass in der PUK der Basiskurs zum Aggressionsmanagement und Schulungen zur Prävention obligatorisch seien. Es fand eine Schulung zum Thema „verbale Deeskalation“ statt; es sei jedoch unklar, ob es dazu Refresher geben wird.

M. Barp und S. Langer erklären zur PDAG, dass es ebenfalls den Basiskurs Aggressionsmanagement gäbe. Neu sollen einmal pro Monat Refresher im P7 (SFT-Stationen) durchgeführt werden. Ausserdem laufen verschiedene Projekte zur Reduktion von ZM, die möglicherweise weitere Schulungen nach sich ziehen (wie SAM-Systemisches Aggressionsmanagement – Gewalt 8).

#### **4 Sekretariat**

Keine Rückmeldungen.

#### **5 Vizepräsident / Sponsoring**

Keine Rückmeldungen.

#### **6 Homepage**

6.1 Flyer FFPF (siehe oben, Punkt 2.1)

6.2 Bekannte Termine sollen W. Winterberg mitgeteilt werden.

#### **7 Kassier**

S. Langer stellt den aktuellen Kontoauszug vor.

#### **8 Varia**

Keine Rückmeldungen.

#### **9 Vorbereitung GV 2018**

Die gesammelten Themen-Vorschläge der GV 2017 wurden vorgelegt.

E. Mell erhielt den Auftrag, die Themen-Liste zu überprüfen, eventuell anzupassen.

Nach Aufbereitung sollen diese durch W. Winterberg auf der Homepage aufgeschaltet werden.

##### **9.1 „Blogg (Forum) auf der Homepage**

Das Thema wurde diskutiert; noch ohne Beschluss. Verschiedene Aspekte müssen noch geklärt werden, z. B.:

- Wie hoch ist der Zeitaufwand?
- Wer kontrolliert den Blogg?
- Wie kann sichergestellt werden, dass nur registrierte Mitglieder Einträge vornehmen?  
z. B. jährlich das Passwort ändern;  
Eventuell trotzdem problematisch, wenn jemand den Arbeitgeber wechselt.
- Kriterien dazu müssen im Vorfeld vom Vorstand festgelegt werden.

##### **9.2 Peers in der Forensik**

Wurde ebenfalls diskutiert, jedoch noch nicht abgeschlossen.

##### **9.3 Vorgehen GV 2018**

- Aus der Themen-Liste wurde der Punkt „Pflegediagnostik“ festgelegt.  
Für die nächste GV soll Ist-Situation und Resümee in Sachen Pflegediagnostik jeder Klinik (Bern, Brugg, Münsterlingen, Rheinau) vorgestellt werden.
- Eventuell wird M. Barp noch ein Impuls-Referat zu „Safewards“ halten.
- An der GV die Teilnehmer befragen, welches Thema für 2019, welches für 2020 vorbereitet werden soll.

#### **10 Traktandum für nächste Sitzung**

Fachliche Führung

#### **11 Nächste Termine**

Die nächste Sitzung findet am 10. November 2017 statt.

Zeitfenster: 10:00 – 13 :00 Uhr

Ort: Pension Occasio, Gewerbestrasse 3, 8252 Schlatt (TG)

Telefon: 052 657 37 37

Das Mittagessen wird im Hause angeboten.